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Анотація. У статті подано обґрунтування структурно-функціональної моделі 
формування професійної компетентності майбутніх фахівців у сфері енергозбереження та 
енергозберігаючих технологій. Проаналізовані поняття «модель», «моделювання». Виділено 
основні компоненти (блоки) моделі. Умови та етапи формування професійної 
компетентності майбутніх фахівців у сфері енергозбереження та енергозберігаючих 
технологій. Виконаний поетапний аналіз представленої структурно-функціональної моделі 
та внесена пропозиція щодо експериментальної перевірки результативності. 

Ключові слова: структурно-функціональна модель, компетентність, компетенція, 
модель, моделювання, компонент 

Вступ. Завдання забезпечення енергетичної незалежності України 
знаходиться як у сфері інженерної освіти, так й у сфері педагогічної освіти. 
Враховуючи те, що майбутні фахівці будь-якої галузі діяльності повинні 
характеризуватися наявністю енергозберігаючого світогляду та сформованістю 
відповідної компетентності, доцільною є підготовка майбутніх фахівців в сфері 
енергозбереження та енергоефективних технологій. Виконання завдання 
навчання майбутніх фахівців з енергозберігаючим світоглядом вимагає 
відповідного наукового і навчально-методичного забезпечення з урахуванням 
багатопрофільності їхньої підготовки, оскільки проблеми енерго- і 
ресурсозбереження є актуальними для всіх, без винятків, галузей господарської 
діяльності – від освіти до промисловості і побуту. Тому підвищення рівня 
сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців у сфері 
енергозбереження та енергозберігаючих технологій та розроблення і 
впровадження відповідної методики навчання майбутніх має актуальне 
значення. 

Основний текст У контексті нашого дослідження основою проєктування 
моделі формування професійної компетентності майбутніх фахівців у сфері 
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енергозбереження та енергозберігаючих технологій стали системний, 
компетентнісний, контекстний, діяльнісний та особистісно-орієнтований 
концептуальні підходи, за якими модель та її компоненти є об’єктами 
системними. 

З системним підходом до об’єкта дослідження тісно пов’язаний метод 
моделювання. Дослідник Л.А. Мартинець [1] зазначає, що «моделювання 
широко використовується як засіб експериментального дослідження. Специфіка 
експерименту полягає в тому, що він виражає активне відношення людини до 
дійсності. Хоч будь-який експеримент включає спостереження як необхідну 
стадію дослідження, однак експеримент, окрім спостереження, містить таку 
суттєву для практики ознаку, як активне втручання в перебіг процесу, який 
вивчається». Таким чином, моделювання дозволяє глибше проникнути в 
сутність об’єкта дослідження, глибше його пізнати. 

Основною складовою методу моделювання є «модель». Аналізуючи 
наукову літературу з проблеми моделювання хочеться зазначити, що кожен 
дослідник наводить своє трактування терміну «модель», але усі вони не 
суперечать, а лише взаємодоповнюють одне одну з різних позицій. Найбільш 
влучними на нашу думку, є визначення А. Новікова: «модель – це образ певної 
системи»[2] та В.А. Штоффа: «Модель - це подумки уявлена або матеріально 
реалізована система, яка, відбиваючи або відтворюючи об’єкт дослідження, 
здатна його заміщати так, що її вивчення дасть нам нову інформацію про цей 
об’єкт»[3]. 

Модель – це відображення в схемі, формулі, взірці тощо характерних ознак 
об’єкта, який досліджується. Вона є спрощеною конкретною життєвою 
(управлінською) ситуацією, іншими словами, у моделях певним чином 
відображаються реальні події, обставини, тощо[1]. 

Важливим етапом процесу моделювання є визначення структурних 
складових моделі. Тож перш за все, ми проаналізуємо структуру моделі 
формування професійної компетентності майбутніх фахівців у сфері 
енергозбереження та енергозберігаючих технологій. 

Розроблена модель формування професійної компетентності майбутніх 
фахівців у сфері енергозбереження та енергозберігаючих технологій 
відзначається єдністю її складових: мети, концептуальних підходів, 
педагогічних принципів, педагогічних умов, форм та засобів організації 
навчання, методів діагностування та результатів, а її динамічність полягає в 
постійній зміні, вдосконаленні, оновленні змісту, форм, методів та засобів 
підготовки майбутніх фахівців з інформаційних технологій. 

Метою розроблення моделі є схематичне відтворення, теоретичне 
обґрунтування структури об’єкта дослідження, яка відображає зв’язки між 
компонентами процесу, регламентує поступовий процес досягнення кінцевої 
мети. 

У нашому дослідженні в якості об’єкта дослідження виступає професійна 
підготовка майбутніх фахівців технічних спеціальностей у сфері 
енергозбереження та енергозберігаючих технологій. 

Предмет дослідження – експериментальна методика формування 
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професійної компетентності майбутніх фахівців в сфері енергозбереження та 
енергозберігаючих технологій. 

Процес розроблення моделі формування професійної компетентності 
майбутніх фахівців технічних спеціальностей в сфері енергозбереження та 
енергозберігаючих технологій має включати в себе наступну послідовність 
робіт: з’ясувати загальну структуру, компоненти моделі, сформулювати мету та 
завдання, визначити структуру і зміст кожного компонента моделі. Результат 
виконання зазначеної послідовності можна представити у вигляді структурно-
функціональної моделі – рисунок1. 

Компонентами моделі формування професійної компетентності майбутніх 
фахівців технічних спеціальностей в сфері енергозбереження та 
енергозберігаючих технологій, на нашу думку, повинні бути наступні блоки: 
методологічно-цільовий, змістово-процесуальний та оцінювально-
результативний. Реалізація даних складових здійснюється у комплексі в процесі 
професійної підготовки майбутніх фахівців технічних спеціальностей в сфері 
енергозбереження та енергозберігаючих технологій. 

З метою отримання загального розуміння про значення та змістовність 
кожного з трьох блоків, їх взаємозв’язок, реалізуємо поетапний аналіз 
представленої структурно-функціональної моделі. 

Методологічно-цільовий блок орієнтований на опис теоретичних основ 
формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі 
енергозбереження та енергозберігаючих технологій. В межах цього блоку нами 
виділяється мета, що полягає в обґрунтуванні педагогічних умов формування 
професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі енергозбереження та 
енергозберігаючих технологій, в перевірці дослідницьким шляхом 
результативність їх реалізації в освітньому процесі. 

Визначена мета повинна конкретизуватися за допомогою соціального 
замовлення, з урахуванням вимог сучасних роботодавців, відображених в 
освітніх стандартах. 

Завданнями процесу формування професійної компетентності майбутніх 
фахівців у галузі енергозбереження та енергозберігаючих технологій є: 
організація освітньої діяльності, яка сприяє формуванню та розвитку 
професійних та особистісних якостей майбутніх фахівців. 

Методологічно-цільовий блок розкриває концептуальні підходи 
(системний, компетентнісний, інтегративний, особистісно-діяльнісний), що 
знаходяться у взаємозв'язку та визначають сукупність педагогічних принципів 
організації освітнього процесу, направленого на формування професійної 
компетентності майбутніх фахівців у галузі енергозбереження та 
енергозберігаючих технологій: орієнтованість на розвиток особистості 
майбутніх фахівців у галузі енергозбереження та енергозберігаючих 
технологій; забезпечення органічної єдності теоретичної і практичної 
підготовки; застосування інноваційних технологій навчання; активності та 
творчої самостійності майбутніх фахівців індивідуалізація навчання, 
формування пізнавальної активності майбутніх фахівців, шляхом залучення до 
позааудиторної діяльності. 
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Рисунок 1 – Структурно-функціональна модель формування професійної 

компетентності майбутніх фахівців у галузі енергозбереження та 
енергозберігаючих технологій 
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Змістово-процесуальний блок дозволяє наочно уявити запропоноване нами 
змістове наповнення поняття «професійна компетентність» через розкриття 
змісту кожного з її компонентів (мотиваційно-ціннісного, когнітивного, 
діяльнісного та особистісного та рефлексивного); представлено визначені та 
обґрунтовані педагогічні умови, форми та засоби процесу формування 
конкурентоспроможності майбутніх професійної компетентності майбутніх 
фахівців у галузі енергозбереження та енергозберігаючих технологій. Перелік 
педагогічних умов, які сприяють формуванню професійної компетентності 
майбутніх фахівців технічних спеціальностей у галузі енергозбереження та 
енергозберігаючих технологій, визначено методом експертної оцінки. 

Серед засобів, що сприяють формуванню професійної компетентності 
майбутніх фахівців у галузі енергозбереження та енергозберігаючих технологій 
акцентуємо увагу на використанні сучасних інформаційно-комунікаційних 
технологій, комп’ютерних програм та комплексів, наочних посібників, 
відеофільмів, презентацій, мультимедії. Серед форм виділяємо традиційні 
(лекції, семінари, практичні та лабораторні заняття) та інноваційні (тренінги, 
проблемні лекції, диспути, проєктний метод, веб-квести, ділові ігри, ситуативні 
завдання). 

При виборі методів діагностування звертаємо увагу на анкетування, 
самооцінку та самоаналіз, опитування, тестування, контроль результатів 
навчання. Поєднання зазначених методів, форм і засобів, на нашу думку, і 
дозволить досягти результату: підвищити рівень сформованості професійної 
компетентності майбутніх фахівців у галузі енергозбереження та 
енергозберігаючих технологій. 

Зауважимо, що методологічно-цільовий та змістово-процесуальний блоки 
моделі не підлягали оцінюванню. Для оцінювання результативності процесу 
формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі 
енергозбереження та енергозберігаючих технологій в розробленій нами моделі 
призначений оцінювально-результативний блок, в якому визначено рівні для 
оцінювання сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців у 
галузі енергозбереження та енергозберігаючих технологій та сформульовано 
результат, на досягнення якого спрямований процес. 

Оцінювання результативності моделі здійснювалося шляхом аналізу 
динаміки сформованості кожного компонента, а отже і самої 
конкурентоспроможності. Оцінювання кожного компонента було реалізовано 
за допомогою комплексу діагностичних методик. 

Висновки. Модель формування професійної компетентності майбутніх 
фахівців у галузі енергозбереження та енергозберігаючих технологій включає ті 
компоненти, формування яких можна відслідковувати та регулювати. Сутнісна 
характеристика кожного із компонентів дозволяє відтворити взаємозв'язок між 
ними, визначити функцію кожного компонента в процесі формування 
професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі енергозбереження та 
енергозберігаючих технологій. Наступним кроком є експериментальна 
перевірка результативності моделі формування професійної компетентності 
майбутніх фахівців у галузі енергозбереження та енергозберігаючих технологій 
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Abstract. The article presents the substantiation of the structural-functional model for the 

formation of professional competence of future specialists in the field of energy saving and energy-
saving technologies. The concepts of "model", "modeling" are analyzed. The main components 
(blocks) of the model, conditions and stages of formation of professional competence of future 
specialists in the field of energy saving and energy saving technologies are identified. 

The developed model for the formation of professional competence of future specialists in the 
field of energy saving and energy saving technologies is distinguished by the unity of its 
components: goals, conceptual approaches, pedagogical principles, pedagogical conditions, forms 
and means of organizing training, diagnostic methods and results, and its dynamism lies in constant 
change, improvement, updating the content, forms, methods and means of training future 
information technology specialists. 

The process of developing a model for the formation of professional competence of future 
specialists in technical specialties in the field of energy saving and energy-saving technologies 
includes the following sequence of work: the general structure and components of the model are 
clarified, the goal and objectives are formulated, the structure and content of each component of 
the model are determined. 

A phased analysis of the presented structural-functional model was carried out and a 
proposal was made for experimental verification of effectiveness. 

Key words: structural-functional model, competence, competence, model, modeling, 
component. 
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